

生于五四日

■王立彬

1919年5月4日出生的婴儿，马上就要百岁了。而这一天诞生的革命运动、革命精神、革命传统却岁岁年年、日日更新，在每一次与我们的相遇里朝气蓬勃，风华正茂。

在这个世界上，每一个生理上的生命体都从青春走向暮年，但一桩伟大事业却走过百年仍青春不改，五四运动就是这样事业；在历史长河里，很多文明盛极而衰，但中华文明绵延数千年，归来仍少年。在五四运动100周年之际，我们感受到中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景，感受到驱动中华民族加速迈向伟大复兴的磅礴力量。千百年来，中华民族历经苦难，但没有任何一次苦难能够打垮我们，风雨过后，我们民族精神、意志、力量一如凤凰涅槃。作为人类历史上唯一未曾中断的灿烂文明，5000多年的中华文明史、170多年的中国近代史、90多年的中国共产党奋斗史、整整70年的共和国发展史，辑成一部历经数千年而不“老大矣乎”的少年中国传奇。

(一)

我们知道青春短暂，我们相信青春万岁。

青春塑造一生的基本人格。青年的理想信念关乎国家的未来。青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。五四运动开始几十天后，李大钊同志组织成立了少年中国学会。这个学会人数最多的时候也不过100余人，其中就有毛泽东、张闻天、恽代英、邓中夏、赵世炎、田汉、朱自清、李达、蔡和森、向警予、许德珩等。几乎与此同时，旅欧勤工俭学也在全面开始，漂洋过海万里负笈“看世界、求真理”的人里有周恩来、邓小平、陈毅、李富春、聂荣臻、蔡和森、赵世炎、王若飞、向警予、徐特立、蔡畅、李维汉等。这些中国少年，就是我们现在少年中国的缔造者、牺牲者、建设者。他们中间，有的为国家独立、民族解放而抛却少年头、洒尽青春血；有的与中华民族伟大复兴梦想结成白首之盟，鞠躬尽瘁、死而后已。他们与日月星辰同辉，与祖国山河同春。

精神上没有暮气，中国就难至黄昏！

(二)

我们知道个人青春是有限的，我们相信民族青春是无限的。

同人民大众在一起，青春生命成其不朽。五四是青年走向人民大众的五四。就

在五四运动一周年之际，1920年5月1日，北京发生中国第一次大规模纪念五一节的活动。500多名工友、学生在北京大学召开纪念大会，李大钊发表演说。同一天，长辛店的工人将庆祝五一节的标语贴满大街小巷，邓中夏领导“平民教育讲演团”成员来到工人中间，散发传单，发表演说；上海、广州等地工人群众举行了五一游行集会。五四运动，就是这样促进了马克思主义在中国的传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，实现了中国人民和中华民族自鸦片战争以来第一次全面觉醒。

先驱的背影告诉我们，只有把自己的小我融入人民的大我、祖国的大地、时代的大潮之中，与时代同步步伐、与人民共命运，方能更好实现人生价值、升华人生境界。一滴水，只有在大海中才会永不干涸。青春的中国，就是我们每个人青春永驻的大海。

(三)

我们知道青春是不可转让的，我们看到无数人转让了他们的青春。

五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。这100年里，千千万万中国人以青春之躯前仆后继、死不旋踵，在枪林弹雨中虽殒身不恤，换来中国之青春、民族之青春。杨靖宇牺牲时是35岁，赵一曼牺牲时是31岁，江姐牺牲时是29岁，红三十四师师长陈树湘牺牲时是29岁，邱少云牺牲时是26岁，雷锋牺牲时是22岁，黄继光牺牲时是21岁，刘胡兰牺牲时只有15岁。据统计，党的十八大以来，脱贫攻坚战场上牺牲的662名扶贫干部中，有178名是40岁以下的青年……

青春选择战场，不看有没有硝烟，只看是否需要奉献！

赋五四青春之名，是对新生的欢呼，亦是对牺牲的缅怀，更是对未来的期许。

从1919到2019；从五四百年到建党百年，再到新中国成立一百年……拾级而上，你将拥抱中华民族伟大复兴的灿烂曙光。人生百年常奋斗，不过三万六千天。100年的每一年，365天的每一天，中国少年都与少年中国同在。把一生一次的青春奉献给民族、国家、人民吧，让青春在书页里歌唱、在汗水中闪光、在时代洪流中徜徉……我们的青春将被历史镌刻！

如是观之，每一个正年轻、曾年轻并将永远年轻的人，都生于五月四日。

(据新华社电)

画中有话



扶贫路上的青年人

新华社发 朱慧卿 作

